
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 18833
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  18833, 18852

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών µε αριθµό από 2788 έως 2847,

σελ. 18833 - 18848
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών, σελ.

18849 - 18851
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού:
i. µε θέµα: «Αποζηµίωση καλλιτεχνικών σχηµάτων και καλ-

λιτεχνών των οποίων οι εκδηλώσεις ζωντανού θεάµατος -
ακροάµατος αναβλήθηκαν ή ακυρώθηκαν µε ευθύνη των
διοργανωτών», σελ. 18852

ii. µε θέµα: «Τα προβλήµατα των ερασιτεχνικών ποδοσφαι-
ρικών οµάδων Ηρακλείου», σελ. 18854

β) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προκλητική
διαγραφή χρέους από την Τράπεζα Πειραιώς στις εταιρείες
επιχειρηµατικών συµφερόντων του κ. Πηλαδάκη», σελ. 18857

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 18833

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 18833, 18852, 18856, 

18859, 18860
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. , σελ. 18856

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. ,  σελ. 18854, 18856, 18857
ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ Χ. , σελ. 18857, 18858, 18859
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 18852, 18853
ΖΑΒΒΟΣ Γ. , σελ. 18858, 18860
ΜΕΝΔΩΝΗ Σ. , σελ. 18852, 18853
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 18854, 18855, 18856, 18857

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 18854, 18857

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’

Τετάρτη 23 Σεπτεµβρίου 2020



Αθήνα, σήµερα στις 23 Σεπτεµβρίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-9-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΣΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 22
Σεπτεµβρίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του

σχεδίου νόµου: «Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωµάτωση στην Ελ-
ληνική Νοµοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας
(ΕΕ) 2019/1024) – Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωµάτωση στο
Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατά-
ξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα:

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον κ. Εµµανουήλ Συντυ-
χάκη, Βουλευτή Ηρακλείου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’

Τετάρτη 23 Σεπτεµβρίου 2020



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

18834 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18835



18836 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18837



18838 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18839



18840 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18841



18842 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18843



18844 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18845



18846 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18847



18848 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18849



18850 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18851



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι στο πλαίσιο του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου, την Τετάρτη 23 Σεπτεµβρίου 2020, οι
επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Η µε
αριθµό 1060/21-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη. Η µε
αριθµό 1046/17-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον
Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Γεώργιο Ζαββό και η µε αριθµό
1061/21-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυ-
πουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Ελευθέριο Αυγενάκη.

Ξεκινούµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1060/21-9-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Αποζηµίωση καλ-
λιτεχνικών σχηµάτων και καλλιτεχνών των οποίων οι εκδηλώσεις
ζωντανού θεάµατος - ακροάµατος αναβλήθηκαν ή ακυρώθηκαν
µε ευθύνη των διοργανωτών». 

Κύριε Δελή, καληµέρα σας. Έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, το τελευ-

ταίο εικοσαήµερο, τις τελευταίες τρεις-τέσσερις βδοµάδες πολ-
λαπλασιάστηκαν οι µεγάλες, οι έντονες διαµαρτυρίες από
καλλιτέχνες και από µαζικούς φορείς των καλλιτεχνών, διαµαρ-
τυρίες οι οποίες αφορούν στις αιφνιδιαστικές και της τελευταίας
στιγµής ακυρώσεις εκδηλώσεων οι οποίες θα γίνονταν σε διά-
φορα µέρη της πατρίδας µας. Οι ακυρώσεις αυτές έγιναν από
φορείς της τοπικής διοίκησης, από δήµους και από τις περιφέ-
ρειες και µάλιστα αφορούν και αφορούσαν εκδηλώσεις οι οποίες
δεν ενέπιπταν στους περιορισµούς του νοµοθετικού πλαισίου,
έτσι όπως έχει διαµορφωθεί µέχρι τώρα από τις πράξεις νοµο-
θετικού περιεχοµένου και τις κοινές υπουργικές αποφάσεις. Οι
εκδηλώσεις αυτές εξακολουθούν να διέπονται από τα µέτρα
εκείνα τα περιοριστικά, αυτά που πρέπει να τηρούνται για τη διε-
ξαγωγή τους.

Παρ’ όλα αυτά, παρ’ όλα όσα είπαµε, ακυρώθηκαν και το χει-
ρότερο είναι ότι εκτός του ότι ακυρώθηκαν, επιπλέον οι συντε-
λεστές αυτών των εκδηλώσεων, οι άνθρωποι δηλαδή που θα τις
υπηρετούσαν, δεν αποζηµιώθηκαν σε πάρα πολλές περιπτώσεις,
ούτε από τις περιφέρειες ούτε από τους δήµους.

Υπάρχουν δύο χαρακτηριστικά, εµβληµατικά παραδείγµατα
από την Περιφέρεια Αττικής και την Περιφέρεια της Ηπείρου:
Ακυρώθηκαν αιφνιδιαστικά και στο παρά πέντε εκδηλώσεις σε
αυτές τις δύο περιφέρειες, µάλιστα µε τη σύµφωνη γνώµη και
του Υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας. Οι περιφερειάρχες
πρόβαλαν τη γνωστή δικαιολογία για την προστασία της δηµό-
σιας υγείας και για τη µη διασπορά του ιού, οι οποίες βεβαίως
δεν ευσταθούν, λόγω του ότι αυτές οι εκδηλώσεις προγραµµα-
τίστηκαν και αποφασίστηκαν µέσα στην πανδηµία, δεν τους
βρήκε δηλαδή ξαφνικά η πανδηµία και βεβαίως, όπως είπαµε, οι
εκδηλώσεις αυτές µπορούσαν µια χαρά να διεξαχθούν µε την τή-
ρηση όλων αυτών των υγειονοµικών πρωτοκόλλων που πρέπει
να τηρούνται, σύµφωνα µε τις υποδείξεις των ειδικών.

Βεβαίως οι περιφερειάρχες της Αττικής και της Ηπείρου δεν
είναι οι µόνοι. Οι περισσότεροι, για να µην πω όλοι, από όλους
όσοι ακυρώνουν τέτοιου είδους εκδηλώσεις αυτή τη δικαιολογία
προβάλλουν και µάλιστα στην Περιφέρεια Αττικής έχουµε µια
υπαναχώρηση από την περιφέρεια, καθώς ανακοίνωσε ότι θα
γίνει ένα τµήµα και έγινε ένα τµήµα των εκδηλώσεων αυτών.
Ωστόσο, το πρόβληµα της αποζηµίωσης των καλλιτεχνών για εκ-
δηλώσεις που ακυρώθηκαν χωρίς καµµία δική τους ευθύνη πα-
ραµένει.

Σας ρωτάµε λοιπόν, κυρία Υπουργέ, τι σκοπεύετε να κάνετε
και αν προτίθεστε τέλος πάντων να εξασφαλίσετε, να µεριµνή-
σετε για την αποζηµίωση αυτών των καλλιτεχνών για εκδηλώσεις
οι οποίες ακυρώθηκαν, όπως είπαµε, χωρίς να έχουν οι ίδιοι ευ-
θύνη και χωρίς οι ακυρώσεις αυτές να έρχονται σε αντίθεση µε
τις κυβερνητικές διατάξεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Δελή.
Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυ-

λιανή Μενδώνη. 
Καληµέρα, κυρία Μενδώνη. Έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή

σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Πρόεδρε και κύριε Βουλευτά, καληµέρα.
Είναι σαφές ότι η υγειονοµική κρίση δηµιούργησε πρωτόγνω-

ρες συνθήκες στη χώρα µας, στον πλανήτη ολόκληρο, τις οποίες
στην προκειµένη περίπτωση η Κυβέρνηση αντιµετώπισε µε επι-
τυχία και γι’ αυτό άλλωστε έλαβε εύσηµα για τους χειρισµούς
της και από το εξωτερικό σε πάρα πολλές περιπτώσεις.

Από την αρχή της κρίσης το Υπουργείο Πολιτισµού δηµιούρ-
γησε µια ολοκληρωµένη στρατηγική διαχείρισης µε σκοπό τη
στήριξη των πληττόµενων δηµιουργών και των καλλιτεχνών και
τη λήψη αναπτυξιακών µέτρων για τον πολιτιστικό και δηµιουρ-
γικό κλάδο και την παραγωγή και διάχυση περιεχοµένου υψηλής
ποιότητας, ώστε να µη διακοπεί η πρόσβαση των πολιτών στον
πολιτισµό.

Ανάµεσα στις πρωτοβουλίες τις οποίες πήραµε στο επίπεδο
των αναπτυξιακών µέτρων ήταν η απόφασή µας να διατεθεί στις
περιφέρειες της χώρας ένα ποσόν της τάξεως του ενός εκατοµ-
µυρίου τριακοσίων πενήντα χιλιάδων ευρώ κατ’ αρχάς, το οποίο
µετά έγινε ένα εκατοµµύριο τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ,
για την υλοποίηση συναυλιακών εκδηλώσεων, προκειµένου να
στηριχθούν οι µουσικοί. Αυτό συνέβη διότι καταλαβαίναµε ότι ο
πλέον πληττόµενος κλάδος ήταν αυτός των µουσικών και επιλέ-
ξαµε να επιχορηγήσουµε τις περιφέρειες οι οποίες έχουν µια δι-
οικητική και οικονοµική αυτοτέλεια, προκειµένου τα όποια
ζητήµατα ανακύπτουν να µπορούν να επιλύονται πιο εύκολα.

Πράγµατι, τον Αύγουστο ορισµένοι ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού ακύ-
ρωσαν τις εκδηλώσεις οι οποίες επρόκειτο να διοργανωθούν από
αυτούς. Όµως θέλω να είµαι σαφής: το Υπουργείο Πολιτισµού
ακόµα και στις περιπτώσεις τις οποίες χρηµατοδότησε δεν είχε
καµµία εµπλοκή στη διοργάνωση των συγκεκριµένων εκδηλώ-
σεων, πολλώ δε µάλλον στην κατάρτιση των συµβάσεων µε τους
καλλιτέχνες και, όπως επισηµάνατε και εσείς στην ερώτησή σας,
οι τυχόν ακυρώσεις βαρύνουν αποκλειστικά τους φορείς που
αποφάσισαν να τις διοργανώσουν. Δεδοµένου, λοιπόν, ότι όποια
τέτοιου είδους απόφαση βαρύνει αποκλειστικά και µόνο τους
διοργανωτές της εκάστοτε εκδήλωσης, οι οποίοι συνδέονται µε
συµβατική σχέση µε τους καλλιτέχνες, είναι προφανές ότι οι φο-
ρείς που διοργάνωσαν τις εκδηλώσεις είναι και οι µόνοι αρµόδιοι
να αποφασίσουν για τυχόν αποζηµίωση των καλλιτεχνών.

Θα ήθελα, επίσης, να υπενθυµίσω ότι το Υπουργείο Πολιτι-
σµού έχει αναλάβει κάθε δράση και έχει προβεί σε κάθε θεσµική
κανονιστική παρέµβαση ή άτυπη διευκρίνιση προκειµένου να κα-
ταστεί σαφές ότι η χώρα θα παραµείνει ζωντανή από δραστηριό-
τητες πολιτισµού και οι καλλιτέχνες θα ασκούν το έργο τους,
παρά τις δύσκολες συνθήκες της πανδηµίας. Άλλωστε από την
έναρξη διεξαγωγής ζωντανών θεαµάτων και ακροαµάτων την 1η

Ιουλίου του 2020 το Υπουργείο εξέδωσε και έθεσε σε ισχύ υγει-
ονοµικά πρωτόκολλα τέτοια που είχαν ως αποτέλεσµα την άψογη
διεξαγωγή ζωντανών θεαµάτων και ακροαµάτων όλο το καλο-
καίρι χωρίς κανένα κρούσµα.

Επιπλέον, το Υπουργείο καταβάλλει διαρκώς προσπάθειες,
ώστε να εισάγεται θεσµικά, όπου είναι βεβαίως επιδηµιολογικά
επιτρεπτό, εξαίρεση για το ζωντανό θέαµα-ακρόαµα σε κάθε
ρύθµιση που επιδιώκει να αναστείλει ή να περιορίσει εκδηλώσεις,
προκειµένου να µην καταλείπεται καµµία αµφιβολία ότι τέτοιου
είδους πράξεις δεν καταλαµβάνουν τα ζωντανά θεάµατα και
ακροάµατα. Επίσης, το Υπουργείο µερίµνησε για την αποστολή,
όχι µόνο των σχετικών εγκυκλίων στους ΟΤΑ, αλλά προέβη -ίσως
και ως µη όφειλε- σε συστάσεις και διευκρινίσεις προς αυτούς,
καθώς και προς τις τοπικές αστυνοµικές αρχές για διάφορα συµ-
βάντα που προηγούντο της ακύρωσης των εκδηλώσεων.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Πολιτισµού αυτήν τη στιγµή
βρίσκεται σε επικοινωνία µε τα συναρµόδια Υπουργεία, προκει-
µένου να εξευρεθεί λύση οικονοµικής στήριξης των επαγγελµα-

18852 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τιών, που επλήγησαν από ακυρώσεις ζωντανού θεάµατος και
ακροάµατος. Αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι δυνατόν να αποζηµιω-
θούν από το Υπουργείο Πολιτισµού οι εκδηλώσεις, οι οποίες ακυ-
ρώθηκαν µε ευθύνη άλλων και για τις οποίες το Υπουργείο
Πολιτισµού δεν είχε την παραµικρή ανάµειξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Μενδώνη.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Θέλω να κρατήσω, κυρία Υπουργέ, το τε-

λευταίο που είπατε για την επικοινωνία που έχετε για την εξεύ-
ρεση µιας λύσης. Νοµίζω ότι έχετε κι ένα όπλο στα χέρια σας,
το όπλο της χρηµατοδότησης, αφού πολλές από αυτές τις εκδη-
λώσεις χρηµατοδοτήθηκαν από την Κυβέρνηση και συνεπώς, ο
χρηµατοδότης έχει λόγο για το πού θα κατευθυνθούν αυτά τα
χρήµατα. Νοµίζω ότι είναι δίκαιο το αίτηµα για την αποζηµίωση
αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι κατέβαλαν προσπάθειες. Όπως
ξέρετε, για µια παράσταση είτε θεατρική είτε µουσική, πρέπει να
γίνουν κάποιες πρόβες, έχει και µια σχετική προετοιµασία.

Εµείς, κυρία Υπουργέ, δεν λέµε ότι δεν µπορεί, για κάποιους
λόγους, να µαταιώνονται ή να ακυρώνονται προγραµµατισµένες
πολιτιστικές εκδηλώσεις. Αλίµονο! Αυτό που λέµε είναι ότι, εφό-
σον γίνεται µια τέτοια ακύρωση, µια τέτοια µαταίωση µε ευθύνη
του διοργανωτή, τότε νοµίζω ότι είναι και συµβατική του υποχρέ-
ωση η αποζηµίωση των καλλιτεχνών, όλων αυτών που θα υπο-
στήριζαν µια τέτοια εκδήλωση. Δηλαδή, δεν µπορεί αυτοί οι
φορείς, οι περιφέρειες, οι δήµοι να επικαλούνται την κατάσταση
της πανδηµίας -που όντως είναι πρωτόγνωρη, δεν θα διαφωνή-
σουµε ως προς αυτό, έχει φέρει νέους κανόνες στην κοινωνική
ζωή των ανθρώπων και νέες συνήθειες- εκ των υστέρων, µια τέ-
τοια κατάσταση υγειονοµική, που ήταν γνωστή όταν υπογράφον-
ταν αυτές οι συµβάσεις και όταν αποφασίζονταν αυτές οι
εκδηλώσεις, για να τις ακυρώσουν µετά από λίγες ηµέρες και
την τελευταία στιγµή. 

Το χειρότερο είναι ότι αυτές οι ακυρώσεις και αυτές οι µαται-
ώσεις αυτών των εκδηλώσεων γίνονται από κρατικούς φορείς,
γιατί και οι περιφέρειες κι οι δήµοι είναι κρατικοί φορείς, δεν είναι
ιδιωτικοί. 

Είπαµε για τις πρόβες, για τον κόπο που χρειάζονται οι άνθρω-
ποι αυτοί να προετοιµάσουν τα έργα τους, τη συναυλία τους, τη
θεατρική τους παράσταση, ακόµα και για να τις προσαρµόσουν
στις συνθήκες εκείνες τις ιδιαίτερες, τις πρωτόγνωρες, στα υγει-
ονοµικά πρωτόκολλα, έτσι ώστε να πραγµατοποιηθούν µε τη µε-
γαλύτερη δυνατή ασφάλεια. Το ίδιο έγινε και στις θεατρικές
παραστάσεις και στις µουσικές εκδηλώσεις.

Εν πάση περιπτώσει, θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση µπορεί, έχει
τη δυνατότητα να πιέσει ακόµη περισσότερο τις περιφέρειες και
τους δήµους, οι οποίοι αποφεύγουν να αποζηµιώσουν, όπως
είναι υποχρεωµένοι, όλους αυτούς τους καλλιτέχνες. 

Όµως, θέλω εδώ -µε την ευκαιρία- να σηµειώσουµε και γι’
αυτά που γίνονται ιδιαίτερα τις τελευταίες µέρες και για τα µέτρα
που αποφασίζονται εν µέσω πανδηµίας, τα ακόµα περισσότερο
περιοριστικά, ιδιαίτερα στην Αττική, ότι βλέπουµε, από τον Πο-
λιτιστικό Οργανισµό της Αθήνας, για παράδειγµα, και έναν υπερ-
βάλλοντα ζήλο. Την ώρα που η Κυβέρνηση απαγορεύει τις ζω-
ντανές µουσικές εκδηλώσεις -γιατί αυτή είναι η τελευταία από-
φαση της Κυβέρνησης- έρχεται ο Πολιτιστικός Οργανισµός του
Δήµου της Αθήνας και αναστέλλει όλες τις θεατρικές παραστά-
σεις, όλα τα θεατρικά προγραµµατισµένα δρώµενα, που είχαν
αποφασιστεί. Θεωρούµε ότι αυτό είναι µια υπερβολή. Μπορούν
µια χαρά αυτές οι εκδηλώσεις να πραγµατοποιηθούν, µε όλη
εκείνη την αυστηρή βεβαίως τήρηση των υγειονοµικών πρωτο-
κόλλων, των αποστάσεων και όλων των σχετικών.

Μάλιστα, έχουµε και µια επιστολή, που τη λάβατε και εσείς,
από το Δηµοτικό Περιφερειακό Θέατρο της Κρήτης όπου καλεί
την Κυβέρνηση να επιτρέψει τη διεξαγωγή θεατρικών παραστά-
σεων. Ο κόσµος που συµµετέχει σε αυτές τις εκδηλώσεις και τις
αποστάσεις τηρεί, παρακολουθεί µε προσοχή και δεν νοµίζω ότι
γίνονται εστίες µετάδοσης του ιού τέτοιου είδους εκδηλώσεις ή
πολύ περισσότερο, δεν µπορεί να γίνει εστία µετάδοσης του κο-
ρωνοϊού µια συναυλία κλασικής µουσικής, για παράδειγµα, µε
όλη εκείνη την τήρηση των αποστάσεων.

Όµως, υπάρχει και ένα ζήτηµα σχετικά µε το άµεσο µέλλον
του θεάτρου, τον χειµώνα, που έρχεται, δηλαδή τι θα γίνει µε τις
θεατρικές παραστάσεις. Δεν ξέρουµε τι γίνεται και σας ρωτάµε
αν γνωρίζετε τη διεθνή πρακτική, τη διεθνή εµπειρία, πώς αντι-
µετωπίζεται το όλο θέµα σε όλον τον κόσµο, σε σχέση µε τις θε-
ατρικές παραστάσεις. Γιατί υπάρχει µια αντίφαση, κυρία Υ-
πουργέ, πρέπει να οµολογήσουµε. Δεν µπορεί να υπάρχει µια τέ-
τοια µεγάλη αυστηρότητα -είπαµε τι έκανε ο Πολιτιστικός Οργα-
νισµός του Δήµου της Αθήνας- σε σχέση µε θεατρικές παρα-
στάσεις και την ίδια στιγµή να παρατηρούνται φαινόµενα συνω-
στισµού στα µέσα µαζικής µεταφοράς, να έχουµε όλα όσα συµ-
βαίνουν στους χώρους εργασίας, στα µεγάλα εργοστάσια, να
έχουµε τον συνωστισµό στα σχολεία -είναι ένα πάρα πολύ σο-
βαρό ζήτηµα- παρά τις προτάσεις, παρά τις εκκλήσεις του κόµ-
µατός µας, πολλών ανθρώπων, των συλλόγων. Δεν µπορεί όλη η
αυστηρότητα και παρά την τήρηση των υγειονοµικών πρωτοκόλ-
λων, που τηρούνται, να εξαντλείται ξαφνικά στον χώρο της τέ-
χνης.

Είναι γνωστός, κυρία Υπουργέ, ο παρηγορητικός ρόλος της
τέχνης και ο υποστηρικτικός της ρόλος στη ζωή του ανθρώπου.
Νοµίζουµε ότι µπορεί να βρεθεί ο τρόπος εκείνος, µε τον οποίο
θα συνεχίσει να λειτουργεί η τέχνη στην πατρίδα µας σε όλες τις
µορφές της και βεβαίως, να αποζηµιωθούν οι συντελεστές της,
γιατί δεν νοµίζω ότι αυτό που είπατε για τους µουσικούς περι-
ποιεί ιδιαίτερη τιµή στην Κυβέρνηση, δηλαδή το ότι θα τους δώ-
σετε ένα επίδοµα για κάνα-δυο µήνες, 18 ευρώ τη µέρα. Αυτό
µάλιστα, αφορά ένα µικρό τµήµα αυτών των µουσικών.

Πρέπει να ληφθούν ακόµη πιο γενναίες αποφάσεις, σε σχέση
µε όλους αυτούς τους ανθρώπους, που υπηρετούν τον πολιτι-
σµό, που είναι και πολύ αδικηµένοι από όλη αυτή την κατάσταση,
έτσι ώστε να συνεχίσει να λειτουργεί ο πολιτισµός στη χώρα µας. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Δελής καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Δελή.

Η κ. Μενδώνη έχει τον λόγο για τρία λεπτά για να δευτερολο-
γήσει.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, αυτό το οποίο µπορώ εγώ να σας βεβαιώσω
είναι ότι τα χρήµατα, τα οποία το Υπουργείο Πολιτισµού µετέ-
φερε στις περιφέρειες για τη διοργάνωση συναυλιών, είναι προ-
φανές ότι δεν θα γυρίσουν πίσω στο Υπουργείο Πολιτισµού.
Αυτά θα παραµείνουν στις περιφέρειες και η γραµµή την οποία
έχουµε δώσει, η παράκληση είναι τα χρήµατα αυτά να διατεθούν
για πολιτιστικές εκδηλώσεις στις περιφέρειες.

Από εκεί και πέρα, το ξέρετε καλύτερα από εµένα, ότι η οποι-
αδήποτε αποζηµίωση για οποιοδήποτε πράγµα είναι σε άµεση
συνάρτηση και µε τη συµβατική υποχρέωση. Όπως, δυστυχώς,
ξέρετε ότι συµβαίνει -το ξέρουν όλοι πλέον- οι καλλιτέχνες, εν
πολλοίς, κινούνται στον χώρο της µαύρης οικονοµίας. Αυτό το
είδαµε, αυτό βγήκε ανάγλυφα και πολύ έντονα την περίοδο της
πανδηµίας. Αυτό σηµαίνει ότι σε πολύ µεγάλο βαθµό δεν αποτυ-
πώνεται πουθενά η καλλιτεχνική δραστηριότητα κάποιων ανθρώ-
πων. Δεν καταγράφονται πουθενά. Γι’ αυτό, άλλωστε, πήραµε
και την πρωτοβουλία, που θεωρούµε ότι είναι βασική µεταρρυθ-
µιστική πρωτοβουλία, της καταγραφής του κόσµου του πολιτισ-
µού στο µητρώο, το οποίο συγκροτήθηκε στο Υπουργείο Ερ-
γασίας.

Εποµένως, για να δει κανείς και νοµικά το θέµα των αποζηµιώ-
σεων θα πρέπει κάθε περίπτωση να εξεταστεί ad hoc και ανά-
λογα µε τις συµφωνίες, οι οποίες έχουν υπογραφεί ανάµεσα
στους καλλιτέχνες ή στα σχήµατα και στους διοργανωτές. Το βέ-
βαιον είναι ότι θεσµικό πλαίσιο για την καταβολή αποζηµίωσης
σε καλλιτέχνες ή καλλιτεχνικά σχήµατα που συµβάλλονται µε δή-
µους και περιφέρειες, δεν υπάρχει. 

Επαναλαµβάνω αυτό που σας είπα και προηγουµένως και
θεωρώ ότι είναι στις υποχρεώσεις µας, να δούµε µαζί µε τα συ-
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ναρµόδια Υπουργεία, γιατί το Υπουργείο Πολιτισµού µόνο του
δεν µπορεί να αποζηµιώσει κανέναν, πώς και εάν είναι δυνατόν
να βρεθεί κάποια λύση, ώστε να στηριχθούν οικονοµικά αυτοί
που πραγµατικά επλήγησαν από τις ακυρώσεις του ζωντανού θε-
άµατος-ακροάµατος.

Με την ευκαιρία, να σας πω ότι για όσες εκδηλώσεις οργά-
νωσε το Υπουργείο Πολιτισµού µέσα στο πλαίσιο, κυρίως, του
προγράµµατος «Όλη η Ελλάδα ένας πολιτισµός» και χρειάστηκε
να ακυρωθούν -δεν είναι πολλές, ευτυχώς, από τις διακόσιες
εβδοµήντα και πλέον εκδηλώσεις είναι καµµιά δεκαπενταριά
αυτές που χρειάστηκε να αναβληθούν- αυτοί οι καλλιτέχνες, οι
οποίοι συνεργάστηκαν µε τους εποπτευόµενους φορείς του
Υπουργείου, προφανώς θα πληρωθούν για τις ακυρώσεις. Δεν
ακολουθεί το Υπουργείο την πρακτική της µη αποζηµίωσης. Θα
πληρωθούν κανονικά σαν να είχε γίνει αυτή η εκδήλωση.

Τέλος, για τα χειµερινά θέατρα, ακούστηκε και χθες στην ενη-
µέρωση που έκανε ο Υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας, ότι τις
επόµενες ηµέρες θα ρυθµιστούν οι διαδικασίες, µε τις οποίες θα
µπορέσουν να λειτουργήσουν τον χειµώνα όλες οι εκδηλώσεις
του ζωντανού θεάµατος-ακροάµατος. 

Σε όλο τον κόσµο και σε όλη την Ευρώπη οι περιορισµοί που
έχουν τεθεί είναι µεγάλοι. Συνδέονται απόλυτα µε τα υγειονοµικά
µέτρα και εµείς δεν µπορούµε παρά να κάνουµε κάτι διαφορε-
τικό. Όµως, εδώ έχουµε ένα µεγάλο συγκριτικό πλεονέκτηµα, ότι
σε όλες τις εκδηλώσεις που έγιναν το καλοκαίρι, πραγµατικά τη-
ρήθηκε απόλυτα η τάξη, το µέτρο, τα υγειονοµικά πρωτόκολλα
και τουλάχιστον, δεν φαίνεται καµµία από τις θεατρικές εκδηλώ-
σεις να ήταν υπεύθυνη, έστω και για ένα κρούσµα. Δεν έχουµε
τέτοιου είδους αρνητικές καταγραφές. Εποµένως τις επόµενες
ηµέρες θα ρυθµιστούν οι διαδικασίες, διότι καταλαβαίνω απολύ-
τως ότι και οι καλλιτέχνες και τα καλλιτεχνικά σχήµατα πρέπει να
κάνουν τις πρόβες τους και να ξέρουν τι µέλει γενέσθαι µετά από
δύο-τρεις εβδοµάδες. 

Επαναλαµβάνω ότι θα τηρηθούν απολύτως τα υγειονοµικά
πρωτόκολλα. Θα µπουν περιορισµοί, αλλά έχουµε το πλεονέ-
κτηµα ότι µέχρι σήµερα οι πολιτιστικές εκδηλώσεις δεν δηµιούρ-
γησαν κρούσµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Μενδώνη.
Σας ευχαριστώ πολύ και τους δύο. 
Κύριε Δελή, δεν είναι µόνο οι καλλιτέχνες, είναι και οι γύρω-

γύρω που έχασαν το ψωµί τους από αυτή την ακύρωση των εκ-
δηλώσεων, που ευτυχώς ήταν µικρή, όπως είπε και η Υπουργός.

Και πάµε στην επόµενη, την πρώτη µε αριθµό 1061/21-9-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τα
προβλήµατα των ερασιτεχνικών ποδοσφαιρικών οµάδων Ηρα-
κλείου». 

Κύριε Συντυχάκη, πολύ καλή η ερώτηση, γιατί το ερασιτεχνικό
ποδόσφαιρο είναι ο αιµοδότης της ελληνικού ποδοσφαίρου και
όλα τα ερασιτεχνικά σωµατεία έχουν προβλήµατα. 

Δύο λεπτά για εσάς.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, γνωρίζετε ότι ο ερασιτεχνικός αθλητισµός

στο σύνολό του έχει περιέλθει σε µια πολύ δεινή κατάσταση µε
αφορµή και την κρίση του κορωνοϊού, προσθέτοντας ακόµα πε-
ρισσότερες δυσκολίες στην ήδη οριακή κατάσταση. Βέβαια, µας
δόθηκε η ευκαιρία και στην πρόσφατη συζήτηση του αθλητικού
νοµοσχεδίου να τοποθετηθούµε εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας εκτενώς γι’ αυτά τα ζητήµατα. Αν και δεν πήραµε κά-
ποια ιδιαίτερη απάντηση, υποθέτουµε σήµερα ότι θα έχουµε
πολύ συγκεκριµένες απαντήσεις και λύσεις στα προβλήµατα που
απασχολούν τον ερασιτεχνικό αθλητισµό. 

Ειδικότερα τώρα, τα σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα που αν-
τιµετωπίζουν οι ερασιτεχνικές ποδοσφαιρικές οµάδες της Α1
ΕΠΣ Ηρακλείου, όλες οι κατηγορίες των τοπικών πρωταθληµά-
των της ΕΠΣΗ, τα ψίχουλα που δίνονται ως κρατική επιχορήγηση
που δεν φτάνουν, όπως αντιλαµβάνεστε, να καλύψουν ούτε τα
βασικά πάγια έξοδα των σωµατείων, έχουν φέρει σε αδιέξοδο το

τοπικό ποδόσφαιρο στο Ηράκλειο, κάτι που έχει συνέπειες και
για τους αθλούµενους, για τη διεξαγωγή των τοπικών πρωταθλη-
µάτων και όλο το φάσµα των εργαζοµένων στον αθλητισµό.

Από την άλλη, η πανδηµία του COVID-19 και όσα έφερε το
προηγούµενο διάστηµα και αναµένεται να φέρει και στο άµεσο
µέλλον έρχονται να οξύνουν ακόµα περισσότερο τα προβλήµατα
λόγω των κενών και των ασαφειών στα κυβερνητικά µέτρα στή-
ριξης. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε πολλές περιπτώσεις σωµατεία
και αθλούµενοι καλούνται να επωµιστούν το βάρος της εφαρµο-
γής των ιατρικών πρωτοκόλλων που έχουν οριστεί, όπως και της
απόκτησης του υγειονοµικού εξοπλισµού. Γενικότερα, απουσιά-
ζει η υγειονοµική βοήθεια που θα έπρεπε να παρέχεται, όση και
όπου απαιτείται, από την πολιτεία στους αθλητές, τους προπο-
νητές και γενικότερα σε όλα τα πρόσωπα που εµπλέκονται και
µετέχουν στην αθλητική δραστηριότητα. 

Και ενώ το ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο φυτοζωεί εξαιτίας των
πολιτικών, κατά την άποψή µας, που έχουν εφαρµοστεί από όλες
τις κυβερνήσεις διαχρονικά µέχρι σήµερα, σε µια λογική του λι-
γότερου κόστους για το κράτος, οι τωρινές επιπλέον αντικειµε-
νικές δυσκολίες -οικονοµικές, λειτουργικές- που αντιµετωπίζουν
τα ερασιτεχνικά σωµατεία υπονοµεύουν την ίδια την επιβίωσή
τους. Τα παραπάνω, όπως αντιλαµβάνεστε, καθιστούν επιβεβλη-
µένη την άµεση στήριξή τους από την πολιτεία, προκειµένου να
συνεχίσουν τη λειτουργία τους, να συνεχίσουν να υπάρχουν. 

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση για έκτακτη γενναία κρατική χρηµατοδότηση
των ερασιτεχνικών ποδοσφαιρικών οµάδων χωρίς περικοπές,
έτσι ώστε να ανταποκριθούν στην περίοδο 2020-2021, να καλυ-
φθούν µε κρατική χρηµατοδότηση τα έξοδα διαιτησίας για την
αγωνιστική περίοδο 2020-2021, να επιχορηγηθούν από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό οι δήµοι, ώστε να αναλάβουν όλα τα λει-
τουργικά έξοδα συντήρησης γηπέδων που τους ανήκουν και
παραχωρούνται στα ερασιτεχνικά σωµατεία και αφορούν φρον-
τίδα αγωνιστικού χώρου, αποδυτήρια, ρεύµα, νερό και πολλά
άλλα. 

Τέλος, ρωτάµε τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση σχετικά µε
την κάλυψη όλων των ιατρικών εξόδων, όπως για παράδειγµα για
την έκδοση θεώρησης κάρτας υγείας ή την παρουσία γιατρού
στους αγώνες και όλα αυτά από τον κρατικό προϋπολογισµό. Να
υπάρξει δωρεάν κάλυψη των εξόδων για την πραγµατοποίηση
των τεστ για τον COVID-19 στους αθλητές των ερασιτεχνικών πο-
δοσφαιρικών οµάδων, στους διαιτητές, στο προσωπικό αγώνων
και στους προπονητές. Να εξασφαλιστεί µε κεντρική προµήθεια
πλήρης επάρκεια σε δωρεάν υγειονοµικό υλικό µε προτεραι-
ότητα στα µέσα ατοµικής προστασίας και πραγµατοποίηση συ-
χνών απολυµάνσεων σε όλους τους αθλητικούς χώρους µε
ευθύνη και δαπάνη του κράτους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Συντυχάκη. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Ελευθέριος Αυγενάκης. 
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεση σας. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ θερµά για την ερώτησή σας σχετικά µε τα οικονο-

µικά και υγειονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο χώρος του
ποδοσφαίρου, αν και κατά την άποψή µου επιτρέψτε µου να σας
επισηµάνω ότι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο ερασιτεχνικός
αθλητισµός αφορούν το σύνολο και όχι µόνο το ποδόσφαιρο. 

Χαίροµαι που κάνουµε αυτήν τη συζήτηση λίγες µόνο ηµέρες
µετά την ψήφιση του νέου αθλητικού νόµου, του ν.4726/2020, µε
καθυστέρηση είκοσι ετών, ενός νόµου - τοµή για τον ελληνικό
αθλητισµό που θα φέρει οξυγόνο και εξυγίανση στο αθλητικό οι-
κοσύστηµα. 

Χαίροµαι, επίσης, που µου δίνετε την ευκαιρία να επαναλάβω
όλες αυτές τις πρωτοβουλίες που λάβαµε για την οικονοµική
στήριξη όλης της αθλητικής οικογένειας, χωρίς καµµία εξαίρεση.

Δεν χαίροµαι, βέβαια, που απαντώ σε µία ερώτηση που απο-
πνέει στασιµότητα και αρνείται την πραγµατικότητα. Και το λέω
αυτό διότι µόλις την προηγούµενη εβδοµάδα καταψηφίσατε
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άρθρα που εάν ήσασταν συνεπείς µε την ιδεολογία σας, θα
έπρεπε να είχατε υπερψηφίσει.

Αναφέροµαι πιο συγκεκριµένα στα εξής άρθρα: Στο άρθρο 6,
δηλαδή να έχουν δικαίωµα ψήφου στα διοικητικά συµβούλια των
οµοσπονδιών οι αθλητές, που το καταψηφίσατε. Στο άρθρο 9,
δηλαδή τη νέα σύνθεση της Ελληνικής Παραολυµπιακής Επιτρο-
πής, που παρ’ ότι ήταν οµόφωνη απαίτηση όλων, τόσο της διοί-
κησης της Ελληνικής Παραολυµπιακής Επιτροπής, όσο και του
Συλλόγου Ελλήνων Παραολυµπιονικών, εσείς το καταψηφίσατε.
Στο άρθρο 30, δηλαδή τις ρυθµίσεις για τις χρήσεις των διακρί-
σεων αθλητών-µαθητών προς εισαγωγή στα ΑΕΙ, τόσο όταν τα
σωµατεία τους δεν έχουν ειδική αθλητική αναγνώριση, όσο και
λόγω πανδηµίας, που εσείς το καταψηφίσατε. Στο άρθρο 21, δη-
λαδή την Εθνική Πλατφόρµα Αθλητικής Ακεραιότητας, τη Σύµ-
βαση Macolin, που στόχο έχει τον περιορισµό των χειραγωγη-
µένων παιχνιδιών, που πάλι το καταψηφίσατε.

Είναι, λοιπόν, µερικά από αυτά που περίµενα, αν ήσασταν συ-
νεπείς στην ιδεολογία σας, να είχατε στηρίξει.

Είναι, λοιπόν, χαρά µου να ξεκαθαρίσω εκ νέου και σήµερα το
πλαίσιο των ενεργειών µας, ώστε να καταστεί σε όλους σαφές
ότι η Κυβέρνηση άµεσα, πολύ αποτελεσµατικά και έγκαιρα βρί-
σκεται στο πλευρό του ερασιτεχνικού αθλητισµού και των αθλη-
τών µε κάθε τρόπο. Το σηµείο αναφοράς, άλλωστε, αυτής της
πολιτικής είναι το Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων, το οποίο απο-
κτούµε επιτέλους στη χώρα µας µετά από δεκαετίες. Και προ-
χωράµε ακόµα παραπέρα, ώστε σε πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα η χώρα µας να διαθέτει Μητρώο Προπονητών και Μη-
τρώο Αθλητών.

Σας ενηµερώνω, κύριε Συντυχάκη, επίσης, πως πολύ σύντοµα
θα έχει ολοκληρωθεί η υπογραφή του προεδρικού διατάγµατος
µε το οποίο συστήνεται ο ΕΟΚΑΝ, ο Εθνικός Οργανισµός Κατα-
πολέµησης του Ντόπινγκ -πρώην ΕΣΚΑΝ-, κάνοντας έτσι ένα
αποφασιστικό βήµα στην κατεύθυνση της εναρµόνισης της
χώρας µας µε τα παγκόσµια στάνταρ, µε νέες εγκαταστάσεις στο
ΟΑΚΑ. Σύντοµα θα έχουµε νέα και για το εργαστήριό µας, το
οποίο έχασε τη διαπίστευσή του µε ευθύνη της προηγούµενης
κυβέρνησης.

Επιπλέον, µετά την ψήφιση του ν.4639/19 και του ν.4726/20
την περασµένη εβδοµάδα, προχωράµε στο επόµενο βήµα για την
αντιµετώπιση των φαινοµένων χειραγώγησης ή κοινώς των «στη-
µένων» παιχνιδιών, µε τη σύσταση της εθνικής πλατφόρµας
«ΕΠΑΘΛΑ».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Για να έρθω στο ερώτηµά σας σχετικά µε την οικονοµική ενί-
σχυση των ερασιτεχνικών σωµατείων, όπως γνωρίζετε, έχουµε
ήδη δροµολογήσει ενέργειες για τη στήριξη έµπρακτα απευθείας
από το κράτος στον ερασιτεχνικό αθλητισµό. Έπειτα από δώ-
δεκα ολόκληρα χρόνια -κρατήστε τις ηµεροµηνίες, έχουν µία
αξία- προχωράµε στην απευθείας επιχορήγηση των ερασιτεχνι-
κών αθλητικών σωµατείων, µε τη διάθεση του ποσού των 12 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, για την άµεση ενίσχυσή τους και το ποσό αυτό
θα διανεµηθεί µε απόλυτη διαφάνεια.

Ξέρετε, ορισµένα πράγµατα όσο και αν προσπαθήσετε να ντύ-
σετε µε µεγαδόσεις αντιπολίτευσης, η αλήθεια δεν κρύβεται. Δώ-
δεκα χρόνια µετά έρχεται η Κυβέρνησή µας να ενισχύσει τον
ερασιτεχνικό αθλητισµό.

Υποστηρίξατε ότι το Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων ήταν µια
πρωτοφανής ενέργεια από µέρους µας. Ωστόσο, πρόκειται για
µία ακόµα επανάσταση του αυτονόητου. Εσείς ζητάτε η πολιτεία
να στηρίξει τον ερασιτεχνικό αθλητισµό, επειδή αυτό σας επι-
βάλλει η κρατικίστικη ιδεοληψία σας. Εµείς πιστεύουµε, κύριε
Συντυχάκη, ότι πρέπει η πολιτεία να εγγυηθεί, να συµβάλει και
να στηρίξει οικονοµικά σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία τον ερασι-
τεχνικό αθλητισµό που τον υπηρετούµε. Ειλικρινά, όµως, δεν αν-
τιλαµβανόµαστε πώς το σκέφτεστε, παρά την προσπάθεια που
έχω κάνει όλες αυτές τις ηµέρες. Θεωρείτε ότι η πολιτεία σε
όποιον περνά και δηλώνει ότι έχει ένα σωµατείο, πρέπει να ανοί-
γει το πορτοφόλι και να του δίνει χρήµατα του Έλληνα φορολο-
γούµενου. Χωρίς έλεγχο; Χωρίς κριτήρια;

Για τον λόγο αυτό δηµιουργήσαµε το Μητρώο Αθλητικών Σω-

µατείων και έτσι διασφαλίζουµε ότι η διάθεση δηµοσίων πόρων
θα πραγµατοποιηθεί µε διαφάνεια και αντικειµενικά κριτήρια. Για
τον λόγο αυτό βάλαµε προθεσµία έξι µηνών σε όσα σωµατεία
χρησιµοποιούν τις αθλητικές εγκαταστάσεις της Γενικής Γραµ-
µατείας Αθλητισµού, ώστε να τακτοποιηθούν, διαφορετικά δεν
θα µπορούν να τις χρησιµοποιούν. Δηλαδή τάξη και διαφάνεια
και νοικοκύρεµα παντού.

Ωστόσο, την επιχορήγηση θα λάβουν όσα ερασιτεχνικά σωµα-
τεία έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία προεγγραφής στο Μη-
τρώο Αθλητικών Σωµατείων και διαθέτουν την ειδική αθλητική
αναγνώριση της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού. Δεν θα µας
εµποδίσει κανένας να βάλουµε τάξη στον χώρο του αθλητισµού.
Τα κριτήρια, όπως ανέφερα και προ ηµερών στην Ολοµέλεια,
είναι αγωνιστικά: αριθµός αθληµάτων, αριθµός προπονητών και
αριθµός αθλητών.

Σε ό,τι αφορά το ερώτηµά σας για τους δήµους, δεν είναι της
αρµοδιότητάς µου να σας απαντήσω επ’ αυτού και σας παρα-
πέµπω στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Στο ερώτηµά σας τώρα σχετικά µε τα υγειονοµικά πρωτό-
κολλα, που ήταν ένα από τα τρία ερωτήµατα, οφείλουµε να τονί-
σουµε ότι την περίοδο που διανύσαµε από την επανεκκίνηση της
αθλητικής δραστηριότητας, όλα τα πρωταθλήµατα που προ-
γραµµατίστηκαν από τις οµοσπονδίες, ολοκληρώθηκαν µε επι-
τυχία, χωρίς να τεθεί σε κίνδυνο η υγεία των αθλητών, των προ-
πονητών και των εργαζοµένων των σωµατείων και των αθλητικών
εγκαταστάσεων. 

Σε ό,τι αφορά το πρωτόκολλο και τους κανόνες λειτουργίας
των αθλητικών εγκαταστάσεων, σας παραπέµπω στα, από 21 Σε-
πτεµβρίου 2020, επικαιροποιηµένα πρωτόκολλα που δηµοσιεύ-
σαµε και τα οποία επίσης καταθέτω και είναι στη διάθεσή σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Και επειδή τα δεδοµένα αλλάζουν συνεχώς, η υγειονοµική επι-
στηµονική επιτροπή της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού βρί-
σκεται σε επιφυλακή, τα παρακολουθεί διαρκώς και προσαρµόζει
τις οδηγίες αναλόγως.

Να είστε βέβαιοι, κύριοι συνάδελφοι, ότι αντιλαµβανόµαστε
απόλυτα την οικονοµική ζηµία που έχει υποστεί η αθλητική οικο-
γένεια κι από την πρώτη στιγµή δίνουµε µάχη για να κρατήσουµε
σε υψηλά επίπεδα την αθλητική δραστηριότητα προς όφελος
όλης της κοινωνίας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Αυγενάκη.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ σκόπιµα

δεν έδωσα συνέχεια στη συζήτηση που νοµίζω ότι εξαντλήθηκε
στο αθλητικό νοµοσχέδιο, το οποίο συζητήσαµε και µάλιστα µε
πολύ συγκεκριµένες, καθαρές θέσεις και συγκεκριµένες προτά-
σεις. 

Ο κύριος Υπουργός αισθανόµενος την αδυναµία να πείσει τον
αθλητικό κόσµο, θεωρεί ότι πρέπει να δώσει συνέχεια στα έωλα
και ψεύτικα επιχειρήµατα τα οποία πρόταξε και σήµερα εδώ. Το
λέω αυτό διότι το αθλητικό νοµοσχέδιο από τη συντριπτική πλει-
οψηφία του αθλητικού ερασιτεχνικού κόσµου είναι καταδικα-
στέο. Ακόµα και σήµερα που µιλάµε, έχει σηκώσει θύελλα
αντιδράσεων και σε σωµατεία και σε οµοσπονδίες. 

Πρόκειται για έναν νόµο «εκλογοµαγειρείο», που σε συνδυα-
σµό µε το ηλεκτρονικό µητρώο, τις θητείες, επιχειρεί πρώτον, να
µειώσει τον αριθµό των ερασιτεχνικών σωµατείων µέσα από τις
δαιδαλώδεις γραφειοκρατικές διαδικασίες που έχει συστήσει το
Υπουργείο Αθλητισµού προκειµένου να µειωθεί ο αριθµός των
σωµατείων, άρα να πάρουν ένα µέρος από αυτή την ισχνή κρα-
τική χρηµατοδότηση των 12 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Μπορεί να µας πει ο κύριος Υπουργός πόσα είναι τα σωµατεία
που έχουν προεγγραφεί και να κάνουµε τη διαίρεση µε τα 12 εκα-
τοµµύρια, να δούµε τι θα πάρει το κάθε σωµατείο; Θα πάρει ή
δεν θα πάρει 2.000 ευρώ. 
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Επαίρεται ο κύριος Υπουργός ότι χρηµατοδοτεί τον ερασιτε-
χνικό, σωµατειακό αθλητισµό και δεν ντρεπόµαστε την ίδια
στιγµή που ετοιµάζουν δισεκατοµµύρια για τα νέα εξοπλιστικά
προγράµµατα; Τη στιγµή που ετοιµάζουν µέσα από τις χρηµατο-
δοτήσεις του ταµείου ανάκαµψης να δώσουν στους επιχειρηµα-
τικούς οµίλους «ζεστό χρήµα» και για τα αθλητικά σωµατεία µόνο
τα 12 εκατοµµύρια ευρώ; 

Αποτελεί προσβολή για τα ερασιτεχνικά σωµατεία αυτό που
είπε ο κύριος Υπουργός, ότι δεν µπορεί να έρχεται όποιος θέλει
και να ζητάει από το «πορτοφόλι» του κράτους. Μιλάµε για σω-
µατεία τα οποία έχουν δηλώσει τη συµµετοχή τους και είναι εγ-
γεγραµµένα στις περιφέρειες και οι ενώσεις και οι οµοσπονδίες
είναι στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού. Απλά το ηλεκτρονικό
µητρώο έρχεται και για να µειώσει την κρατική χρηµατοδότηση
και για να βάλει τους επιχειρηµατίες και στον χώρο του ερασιτε-
χνικού αθλητισµού και να τον ελέγξει. 

Γνωρίζετε ότι η κατάσταση στον ερασιτεχνικό αθλητισµό είναι
θλιβερή. Όσο και αν δεν θέλετε να το πείτε, όσο και αν θέλετε
να το κρύψετε, είναι θλιβερή. Μιλάµε για επικίνδυνα γήπεδα. Οι
αθλητές είναι εκτεθειµένοι, χωρίς ιατρική περίθαλψη, µε το ρίσκο
αν τραυµατιστούν να χαλάσουν µια περιουσία ώστε να καλύψουν
τα έξοδα νοσηλείας και αποκατάστασης µέχρι να χάσουν τη δου-
λειά τους. 

Οι συνοικιακές οµάδες µειώνονται επειδή δεν µπορούν να τα
βγάλουν πέρα. Δεν το γνωρίζετε αυτό; Πλέον η πρόσβαση στο
άθληµα γίνεται πολύ δύσκολη για όλους. Πολλά σωµατεία της
Α1 ΕΠΣΗ και φυσικά σε όλη την Ελλάδα -και δεν αφορά µόνο το
ποδόσφαιρο- δηλώνουν ότι δεν θα κατέβουν στα πρωταθλήµατα.
Προειδοποιούν για αποχώρηση αν δεν λάβουν βοήθεια από την
πολιτεία. 

Μάλιστα στις 4 Σεπτέµβρη -νοµίζω το έχετε µάθει, αλλά το πα-
ρακάµψατε, το αγνοείτε- πραγµατοποιήθηκε κοινή σύσκεψη οµά-
δων της Α1 ΕΠΣΗ µε αφορµή το αδιέξοδο στο οποίο έχει
περιέλθει το τοπικό ποδόσφαιρο και το αβέβαιο µέλλον που προ-
διαγράφεται λόγω της πανδηµίας. Όλες οι οµάδες εξέφρασαν
τον προβληµατισµό τους λόγω των νέων πρωτοκόλλων λειτουρ-
γίας που πρέπει να ακολουθηθούν, το υψηλό κόστος αυτών και
τη µακρά και δυσλειτουργική προετοιµασία των οµάδων. 

Με αυτά, λοιπόν, τα δεδοµένα, ανησυχία προκαλεί και η οικο-
νοµική δυσχέρεια που έχει περιέλθει το σύνολο του τοπικού πο-
δοσφαίρου και µε βάση τα παραπάνω αποφασίστηκε σε αυτή τη
σύσκεψη οι οµάδες να διεκδικήσουν από εσάς: -δεν τα λέει, λοι-
πόν, µόνο το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, τα λένε τα ίδια τα
σωµατεία-: Δωρεάν διαιτησίες για όλο το πρωτάθληµα 2020 -
2021, το κόστος του οποίου πρέπει να καλυφθεί στο σύνολό του
από την πολιτεία, δωρεάν ιατρική κάλυψη στους αγώνες, δωρεάν
κάλυψη των εξόδων για την πραγµατοποίηση των τεστ του CO-
VID-19 στους αθλητές, δωρεάν πραγµατοποίηση συχνών απολυ-
µάνσεων σε όλους τους αθλητικούς χώρους µε τη φροντίδα της
περιφέρειας. 

Ποιοι το υπογράφουν; ΑΕ Κατσαµπά –τις ξέρετε, είστε και
εσείς από το Ηράκλειο- Ανθεστίων Θραψανού, Γόρτυνα, Μάλια,
Μοίρες -οι περιοχές οι δικές σας- ΟΦ Αρκαλοχωρίου, ΠΑΟ Κρου-
σώνα, Ρωµανός Ελιάς, Τριτωνία Αστριτσίου, Τυµπάκι. 

Είναι οι περιοχές οι δικές είναι, κύριε Υπουργέ, και υπογρά-
φουν αυτό το κείµενο.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, και εσείς συστηµατικά κωφεύετε σε
αυτή την κραυγή αγωνίας και τον κίνδυνο να βάλουν «λουκέτο»
σε µια πρωτοφανή οικονοµική ασφυξία που καθιστά αδύνατη τη
βιωσιµότητά τους. 

Και ρωτάµε εύλογα: Αυτά δεν τα γνωρίζετε; Δεν σας τα έχουν
πει; Λέτε ότι εµένα δεν µε ενδιαφέρουν ούτε οι δήµοι, αφορά το
Υπουργείο Εσωτερικών κ.λπ.. Γιατί; Εµείς πού απευθυνόµαστε;
Δεν απευθυνόµαστε στην Κυβέρνηση; Δεν σας ενδιαφέρει, λοι-
πόν, για το πώς θα πρέπει να ενεργήσουν οι δήµοι και οι περιφέ-
ρειες για τα ποδοσφαιρικά σωµατεία και συνολικά για τα αθ-
λητικά σωµατεία; Κοιτάτε, δηλαδή, το κονάκι σας και σε ό,τι δεν
µπορείτε να απαντήσετε µε παραπέµπεται σε άλλους Υπουρ-
γούς; Δεν γνωρίζετε τα οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουν όλες αυτές οι οµάδες; 

Κατά τη γνώµη µας, -και το λέµε καθαρά- υπάρχει ένα διαχρο-

νικό σχέδιο από όλες τις κυβερνήσεις -απλώς εσείς ήρθατε και
βγάλατε όλη τη βρώµικη δουλειά- να διαλύσετε τον ερασιτεχνικό
αθλητισµό και να τον µετατρέψετε σε πεδίο κερδοφορίας µιας
ολιγαρχίας παραγόντων του αθλητισµού. 

Αυτόν τον στόχο υπηρετεί και ο νόµος που πριν λίγες µέρες
φέρατε -και σας το είπα- και φτάσατε µέχρι το άθλιο επίπεδο που
έχει χαρακτηριστικά κανιβαλισµού να βάλετε αθλητές εναντίον
αθλητών, παράγοντες εναντίον παραγόντων, όλους εναντίον
όλων. Είναι απαράδεκτη συµπεριφορά που τορπιλίζει τον ελλη-
νικό ερασιτεχνικό αθλητισµό. 

Και, τέλος, επιτρέψτε µου να πω ότι υπάρχουν, επίσης, πολλά
προβλήµατα στους προπονητές των ερασιτεχνικών οµάδων. Ξέ-
ρετε, η µάστιγα της ανασφάλιστης και µαύρης εργασίας απο-
δείχθηκε πάρα πολύ επιζήµια και οι προπονητές δεν εντάχθηκαν
ούτε καν στα ελάχιστα µέτρα στήριξης που ανήγγειλε η Κυβέρ-
νηση. Ταυτόχρονα, παρατηρήθηκαν φαινόµενα απολύσεων, πρό-
ωρων αποδεσµεύσεων προπονητών χωρίς να τους αποδοθούν
χρήµατα για τα οποία εργάστηκαν και συνεχίζουν να εργάζονται
αφιλοκερδώς. Και οι προτάσεις που σας έχουν καταθέσει είναι
επίκαιρες και αναγκαίες και κωφεύετε, κλείνετε τα αυτιά, πετάτε
τη µπάλα στην κερκίδα και αναµασάτε πάλι τα ίδια και τα ίδια. 

Μιλάµε για ασφαλιστική κάλυψη όλων των διπλωµατούχων
προπονητών και πτυχιούχων γυµναστών ΤΕΦΑΑ µε ειδικότητα
στο ποδόσφαιρο που εργάζονται σε ανδρικές κατηγορίες ερα-
σιτεχνικών συλλόγων και ακαδηµίες αναπτυξιακών ηλικιών, το δι-
καίωµα της αποζηµίωσης του προπονητή σε περίπτωση απόλυ-
σης από τις οµάδες τους. Να χρηµατοδοτηθούν όλα τα ερασιτε-
χνικά σωµατεία µέσω της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού και
να ληφθούν επιπλέον µέτρα προστασίας της υγείας αθλητών,
προπονητών κ.λπ..

Αυτά, λοιπόν, είναι προτάσεις όλου του αθλητικού κόσµου, του
ερασιτεχνικού κόσµου για τα οποία κωφεύετε, προσπαθώντας
να δηµιουργήσετε µια ψευδεπίγραφη εικόνα ότι κάνατε επανά-
σταση στον χώρο του αθλητισµού, του ερασιτεχνικού αθλητι-
σµού, ενώ στην πραγµατικότητα τον µετατρέπετε σαν τα µούτρα
του επαγγελµατικού αθλητισµού -να το πω έτσι πολύ απλά- δη-
λαδή της αδιαφάνειας, της παράγκας και της διαπλοκής. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Καταλαβαίνω τη δυσκολία του κ. Συντυχάκη να α-
παντήσει.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εννοούσα πριν, τα µούτρα του
επαγγελµατικού αθλητισµού, όχι τα δικά σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Τι να απαντήσει; Να δικαιολογήσει τα αδικαιολό-
γητα. 

Χρειάστηκε τριπλάσιο χρόνο από τον προβλεπόµενο, κύριε
Πρόεδρε, και φαντάζοµαι ότι θα έχω και εγώ την ίδια µεταχεί-
ριση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εσάς σας άφησα.
Δεν θέλω παράπονα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Να απαντήσει τι; Σε επιχειρήµατα –λέει- ψεύτικα.
Μα, καταψηφίσατε διατάξεις -αυτό δεν διαψεύδεται- που αφο-
ρούσαν τους αθλητές και τον ερασιτεχνικό αθλητισµό. Καταψη-
φίσατε διατάξεις στο πρόσφατο νοµοσχέδιο. Αυτά δεν χρειά-
ζεται καµµιά ιδεολογική προσέγγιση διαφορετική για να καταλά-
βουµε τι και πώς. Καταψηφίσατε διατάξεις συγκεκριµένες. Το
ανέφερα προηγουµένως.

Επίσης –είναι φοβερό- σας διαφεύγει το εξής: Δώδεκα χρόνια
δεν είχαν πάρει ούτε 1 ευρώ τα ερασιτεχνικά σωµατεία από την
πολιτεία. Δώδεκα χρόνια µετά ήλθε η Κυβέρνησή µας, µε εντολή
και µε έγκριση του ίδιου του Πρωθυπουργού της χώρας µας, και
τους ενισχύουµε, αλλά µε τάξη, µε διαφάνεια και µε νοικοκυρο-
σύνη. Και αυτό το ξεχνάτε.

Δεν πειράζει, κύριε Συντυχάκη! Το καταλαβαίνω. 
Καταλαβαίνω, επίσης, ότι µάλλον δεν ξέρετε από τεχνολογία
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ή δεν θέλετε να πείτε, ότι πλέον τον αριθµό των σωµατείων που
µε ρωτήσατε δεν θα σας τον πω εγώ, θα κάνετε τον κόπο να
µπείτε στη σελίδα της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού να πά-
ρετε όσες πληροφορίες θέλετε, γιατί πλέον δεν είναι κρυφός,
δεν είναι ιδιοκτησία του Υπουργού, όπως λέγατε και εσείς και
πολλοί άλλοι συνάδελφοι από άλλες πολιτικές πτέρυγες. Είναι
εις γνώση και στη διάθεση όλων όσοι θέλουν να ξέρουν ποια
ερασιτεχνικά σωµατεία έχουν προεγγραφεί, είναι εντάξει, έχουν
πλήρη φάκελο και τα λοιπά. Τίποτα κρυφό, όλα νοικοκυρεµένα,
µε διαφάνεια και κυρίως µε δηµοκρατικότητα. Μάλλον αυτά σας
διαφεύγουν, αλλά δεν πειράζει, εµείς έτσι πορευόµαστε και αυτή
είναι η πολιτική που ακολουθούµε.

Σχετικά µε την ευκαιρία τώρα που µου δίνετε να απαντήσω θε-
σµικά για τις ενέργειές µας για το αθλητικό τοπίο που έχει δια-
µορφωθεί στην ιδιαίτερή µας πατρίδα, στο Ηράκλειο, παίξατε και
χάσατε πάλι, για άλλη µία φορά.

Να επισηµάνω ότι αν ακολουθούσαµε το µοντέλο το οποίο επι-
καλείστε, θα δίναµε χρήµατα αέρα πατέρα οπουδήποτε, χωρίς
να µπορούµε να ελέγξουµε. Το εγκρίνετε αυτό; Φαντάζοµαι πως
όχι. Το εγκρίνει αυτό ο Έλληνας φορολογούµενος; Φαντάζοµαι
πως όχι. Θέλει να ξέρει -και καλά κάνει- πού πάει έστω και το 1
ευρώ που φεύγει από την τσέπη του µέσω της φορολογίας και
θέλουµε να καταλήξει στον υγιή, νόµιµο ερασιτεχνικό αθλητισµό.
Αυτό κάνουµε.

Φαντάζοµαι ότι δεν έχετε άλλη άποψη, κύριε Συντυχάκη, και
αυτό διότι υπάρχει µεγάλη αναντιστοιχία στα σωµατεία που οι
οµοσπονδίες δήλωναν και σ’ αυτά που στην πραγµατικότητα νό-
µιµα υφίστανται ή στη συνέχεια θα νοµιµοποιηθούν.

Όµως, προς το παρόν αυτά τα νούµερα που υπάρχουν, που
σας παρουσίασα και την Πέµπτη το µεσηµέρι και διαρκώς επι-
καιροποιούνται, είναι εντελώς διαφορετικά από αυτά που δήλω-
ναν οι οµοσπονδίες στις προηγούµενες συζητήσεις που είχαµε,
κατά την περίοδο της καραντίνας, όπου προετοιµαζόµασταν για
το µητρώο.

Χαρακτηριστικά σας αναφέρω ότι από την ΕΠΟ για το ποδό-
σφαιρο –µιας και µε αυτό ασχοληθήκατε- µας δήλωναν ότι
έχουµε στην Ελλάδα περίπου τέσσερις µε πέντε χιλιάδες ερασι-
τεχνικά σωµατεία, µέχρι σήµερα έχουν προεγγραφεί µόλις οκτα-
κόσια δεκατέσσερα –και απευθύνοµαι σε εσάς, κύριε Πρόεδρε,
που ξέρω πως σας ενδιαφέρουν- ενώ στην Κρήτη έχουµε µόλις
είκοσι έξι και στο Ηράκλειο µόλις επτά.

Για το µπάσκετ, η ΕΟΚ, µάς δήλωνε ότι έχει ένα τεράστιο
αριθµό σωµατείων που περνά τα δύο χιλιάδες, ενώ µέχρι σήµερα
έχουν προεγγραφεί µόλις τριακόσια ογδόντα δύο και στη δε
Κρήτη µόλις δεκαπέντε.

Στην ιστιοπλοΐα έχουν προεγγραφεί εκατόν δεκαεπτά σωµα-
τεία, από την Κρήτη µόλις επτά.

Στον ΣΕΓΑΣ έχουν προεγγραφεί διακόσια τριάντα σωµατεία -
άσχετα τι έλεγαν, αλλά τι ισχύει- από την Κρήτη µόλις δεκαεν-
νέα.

Στο βόλεϊ έχουν προεγγραφεί διακόσια τριάντα εννέα σωµα-
τεία, από την Κρήτη µόλις δεκατρία.

Στην Κολυµβητική Οµοσπονδία είναι διακόσια τέσσερα τα σω-
µατεία, από την Κρήτη µόλις δεκατρία.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όλα τα υπόλοιπα είναι µαϊµού,
δηλαδή;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Και µιας και αναφερθήκατε στο ποδόσφαιρο,
υπάρχουν οµάδες του Ηρακλείου που έχουν ανταποκριθεί θερµά
και έχουν καταφέρει και έχουν συµπεριληφθεί στη λίστα της Γε-
νικής Γραµµατείας Αθλητισµού. Οι οµάδες είναι ο Ερασιτέχνης
ΟΦΗ, ο Ερασιτέχνης Εργοτέλης, ο Π.Ο. Ατσαλένιου, ο Πόρος, ο
Ποσειδώνας, η Παλιανή, η ΠΟΗ και βεβαίως, τους ευχαριστούµε
θερµά.

Αναµένουµε και τις υπόλοιπες ποδοσφαιρικές οµάδες και
όπου χρειαστεί, οι εργαζόµενοι, τα στελέχη της Γενικής Γραµ-
µατείας Αθλητισµού είναι πρόθυµα να βοηθήσουν τους πάντες.
Το κάνουν µε µεγάλη χαρά και µε µεγάλη ικανοποίηση και τους
θερµοευχαριστώ για τη συνεργασία.

Η αθλητική κοινότητα του Ηρακλείου βιώνει τις ίδιες αντιξοό-
τητες, τις ίδιες αγωνίες µε όλη την αθλητική οικογένεια της χώ-

ρας. Παρά τις δυσκολίες, ωστόσο, είναι ενεργή στην εθνική προ-
σπάθεια της αθλητικής µεταρρύθµισης και καταβάλλει ενθαρ-
ρυντικά δείγµατα ανάπτυξης και κυρίως συγχαίρω τους διοικη-
τικούς παράγοντες που δίνουν χρόνο από τον χρόνο τους, χρή-
µατα από την τσέπη τους, που βεβαίως καταλήγουν στον ερασι-
τεχνικό αθλητισµό της χώρας µας.

Όµως και στον τοµέα των υποδοµών -µιας και αναφερθήκατε-
όλοι οι δήµοι του Νοµού Ηρακλείου πρωταγωνιστούν στον τοµέα
της αναβάθµισης των αθλητικών εγκαταστάσεων είτε εκσυγχρο-
νίζοντας τις υπάρχουσες δοµές τους, αλλά και µε τη δηµιουργία
νέων. Αυτός είναι ο δρόµος, άλλωστε, ώστε να µπορέσουν οι πε-
ριοχές να καταστούν πόλος έλξης για την προσέλκυση µικρών
και µεσαίων αθλητικών διοργανώσεων, αλλά και για την παρακί-
νηση ολοένα και περισσοτέρων πολιτών για τον αθλητισµό.

Κάνω µια µικρή παρένθεση εδώ.
Είναι εντελώς αδιανόητη και επικίνδυνη η απόφαση της ΕΠΟ -

πρόσφατα µάλιστα- να αποσύρει παντελώς την ελληνική υποψη-
φιότητα του Παγκρητίου Σταδίου να φιλοξενήσει τον τελικό της
νεοσύστατης ευρωπαϊκής διοργάνωσης Europa Conference
League, η οποία ήταν και φαβορί για το χρίσµα από την UEFA.

Παρ’ όλα αυτά, είναι ανυποχώρητη η δέσµευσή µας να ανα-
βαθµίσουµε το Παγκρήτιο Στάδιο και να προχωρήσουµε σε συ-
νεργασία µε τον Δήµο Ηρακλείου, την Περιφέρεια Κρήτης,
καθώς και τους αθλητικούς και παραγωγικούς φορείς του νησιού
µας σε όλες τις αναγκαίες εργασίες, ώστε πολύ σύντοµα να δια-
θέτει τα διεθνή standards και να µπορεί να διεκδικήσει σπουδαίες
διοργανώσεις, όπως άλλωστε αρµόζει στον τόπο µας. Δεν µέ-
νουµε µε σταυρωµένα τα χέρια.

Και δεν θα αναφερθώ, βεβαίως, συνοπτικά λόγω πίεσης του
χρόνου στα έργα υποδοµής, τα οποία είναι στη διάθεσή σας
όποτε θέλετε να ενηµερωθείτε. Ελπίζω να ξέρετε να διαβάζετε
προσεκτικά τι ακριβώς συµβαίνει σε όλο τον Νοµό Ηρακλείου,
βήµα - βήµα, δήµο - δήµο.

Κλείνοντας, θέλω να εκφράσω τη µεγάλη µου ικανοποίηση και
την αταλάντευτη στήριξή µας στον Δήµο Ηρακλείου ο οποίος
εξετάζει το ενδεχόµενο κατάθεσης υποψηφιότητας για τη διεξα-
γωγή των 21ων Μεσογειακών Αγώνων, ένα µεγάλο αθλητικό γε-
γονός για τις χώρες της Λεκάνης της Μεσογείου.

Είναι αυτονόητο ότι ως πολιτεία θα στηρίξουµε την πρόταση
µε όλες µας τις δυνάµεις. Άλλωστε, η ανάληψη µιας διοργάνω-
σης αποτελεί εθνική προσπάθεια και η Κυβέρνησή µας, η Κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχει ως απόλυτη προτεραιότητα
την εξωστρέφεια και την προσέλκυση αθλητικών διοργανώσεων
στη χώρα µας.

Εύχοµαι η Κρήτη, η χώρα µας, να κερδίσει αυτή τη διοργά-
νωση. Βεβαίως και θα σταθούµε αρωγοί και είναι αυτονόητη η
στήριξή µας σε όλη την προσπάθεια που θα κάνει τόσο ο δήµος
και η περιφέρεια όσο και κάθε δήµος και κάθε περιφέρεια στη
χώρα µας. Είµαστε µαζί, γιατί πραγµατικά αγωνιούµε για το
υγειές αθλητικό τοπίο της χώρας µας και γι’ αυτό εργαζόµαστε
µεθοδικά και µε απόλυτη διαφάνεια.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Αυγενάκη. Μακάρι να πιάσουν οι ευχές σας και να µπο-
ρέσετε να αναβαθµίσετε το «Παγκρήτιο». Όµως, θα πρέπει να
παίζει και κάποια οµάδα για να το συντηρεί κιόλας. 

Και τώρα προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 1046/17-9-2020
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Γιαν-
νούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προκλητική
διαγραφή χρέους από την Τράπεζα Πειραιώς στις εταιρείες επι-
χειρηµατικών συµφερόντων του κ. Πηλαδάκη».

Κύριε Γιαννούλη, καληµέρα σας! Έχετε δύο λεπτά στη διά-
θεσή σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε και ευχα-
ριστώ πάρα πολύ, όπως ευχαριστώ και τον Υφυπουργό Οικονο-
µικών που µας κάνει την τιµή να βρίσκεται εδώ για να απαντήσει
σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση. Βέβαια, για να πω την αλήθεια,
δεν είχα και πολλές ελπίδες ότι θα ερχόταν ο κ. Σταϊκούρας, µετά
από το τελευταίο ζήτηµα συνεννόησης ή ασυνεννοησίας µε τον
συνάδελφό του Υπουργό Οικονοµίας για το αν τελικά είναι οικο-
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νοµικά διαχειρίσιµο ένα νέο lockdown ή όχι. Είναι πρωτοφανείς
οι διαφωνίες σε αυτήν την Κυβέρνηση. Όµως, πάντα το αποτέ-
λεσµα αυτών των διαφωνιών είναι εις βάρος των πολιτών.

Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα µία επίκαιρη ερώτηση µε
βάση την αποκάλυψη της εφηµερίδας «DOCUMENTO». Σας θυ-
µίζω ότι είναι η εφηµερίδα που τιµωρήθηκε από τον συνάδελφό
σας κ. Πέτσα, ο οποίος βρέθηκε σε έναν πρωτοφανή ρόλο επι-
στάτη των οικονοµικών δεδοµένων και των ενισχύσεων στα µέσα
ενηµέρωσης, σε έναν πραγµατικό ρόλο επιστάτη που θυµίζει την
ταινία του Γεωργιάδη «Το χώµα βάφτηκε κόκκινο», όπου τιµω-
ρούσε τους εργαζόµενους ανάλογα µε τη συµπεριφορά τους.
Φαίνεται ότι το «DOCUMENTO» ήταν ιδιαίτερα ελεύθερο πνεύµα
για τη λογική του «επιστάτη» κ. Πέτσα και τιµωρήθηκε µε απο-
κλεισµό από τα 20.000.000 ευρώ, το γνωστό «χαρτζιλίκι Πέτσας
19». Είναι ο ίδιος Υπουργός ο οποίος χθες ανακάλυψε εγκάθε-
τους οργανωµένους από τον ΣΥΡΙΖΑ που αποδοκίµασαν τον κ.
Μητσοτάκη.

Θα σας θυµίσω λίγο το βίντεο, όπου µπαίνει ο Πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ σε ένα κατεστραµµένο κατάστηµα και ο ιδιοκτήτης αυ-
θόρµητα λέει: «Κύριε Πρόεδρε, είµαι νεοδηµοκράτης, ψηφίζω
Νέα Δηµοκρατία, αλλά τρεις µέρες εδώ στην Καρδίτσα µάς
έχουν αφήσει στο έλεος του θεού». Διότι στο έλεος του θεού
είναι και το τραπεζικό σύστηµα και η σχέση του µε τους υγιείς
επιχειρηµατίες, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με την ερώτησή µου δεν στοχοποιούµε συγκεκριµένα τον κ.
Πηλαδάκη, δεν στοχοποιούµε επιχειρηµατίες. Στοχοποιούµε τον
τρόπο σκέψης και δράσης, τον τρόπο πολιτικής επιρροής και
ανοχής της ελληνικής Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά τη λειτουργία
του τραπεζικού συστήµατος. Προλαβαίνω την απάντησή σας ότι
είναι ανεξάρτητο και ότι εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος και κάνω µία παρένθεση, από τον αγαπηµένο σας οικονο-
µικό παράγοντα, τον κ. Γιάννη Στουρνάρα. Όλα αυτά είναι δεκτά.
Όµως, ξέρετε, σε αυτή την κοινωνία η πολιτική και η συνεννόηση
µπορούν να πάρουν µεγαλύτερη διάσταση και αποτελεσµατικό-
τητα, προκειµένου να προστατεύσουµε το δηµόσιο συµφέρον
και κυρίως το δηµόσιο χρήµα.

Όπως γνωρίζετε, οι τράπεζες αποτελούν και σήµερα τον αδύ-
ναµο κρίκο της οικονοµίας. Βλέπουµε συνέχεια ρυθµίσεις, χαρι-
στικές ρυθµίσεις. Μπορώ να θυµηθώ τον «ΚΗΡΥΚΑ ΤΩΝ
ΧΑΝΙΩΝ», µπορώ να θυµηθώ τα δάνεια των κοµµάτων, µπορώ να
θυµηθώ το µεγάλο έγκληµα του 2010, όταν ο πιστοληπτικός
έλεγχος των δανειοληπτών ήταν ανέκδοτο για τις κυβερνήσεις
εκείνης της εποχής. Και φτάσαµε σήµερα να έχουµε ένα ιδιωτικό
χρέος 250 δισεκατοµµύρια. Αυτό ήταν το µεγάλο έγκληµα, που
ελπίζω κάποια στιγµή να το καταγράψει η ιστορία.

Και σήµερα, την πρόσβαση σε καλές, σε συµφέρουσες ρυθµί-
σεις στις τράπεζες και δη στην Τράπεζα Πειραιώς δεν µπορεί να
την πετύχει ένας απλός άνθρωπος, παρά µόνο αν έχει σφραγι-
σµένο το διαβατήριό του από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Και πίσω από αυτά βρίσκεται ο µη έλεγχος της Τράπεζας της
Ελλάδος, η ανοχή του κ. Στουρνάρα και στη συνέχεια για τη ρευ-
στότητα στην αγορά µόνο οι παρακλήσεις του Υπουργού Ανά-
πτυξης, παρακλήσεις και τίποτα άλλο. 

Και όλα αυτά συµβαίνουν, κύριε Υπουργέ, σε µια συγκυρία που
έχουµε απορρύθµιση αγοράς, ανεργία, ύφεση, αδιαφορία, απο-
σπασµατικά µέτρα, φόβο, ανικανότητα, διαφάνεια και στο τέλος
αδιέξοδο. Αυτό, όµως, δεν ισχύει για όλους.

Σ’ αυτή τη συγκυρία, λοιπόν, έρχεται και η πρόκληση. Η πρό-
κληση -θα την περιγράψω µε απλά λόγια- είναι η εξής: Ένας επι-
χειρηµατίας, όπως αποκαλύπτει το «DOCUMENTO», που έχει
τρία καζίνο και δανειακές υποχρεώσεις 149,5 εκατοµµύρια ευρώ,
µε πεντακόσιους εργαζόµενους -για τους οποίους δεσµευόµα-
στε ότι θα κάνουµε τα αδύνατα δυνατά να φύγουν από τη θέση
που είναι τώρα, όπως οι εργαζόµενοι στο Καζίνο Θράκης που
τους οφείλονται 400.000 ευρώ από µισθούς- προχωρά µε την
ανοχή και τη σύµφωνη γνώµη της τράπεζας στην εξής ρύθµιση:
Τρία καζίνο, 149,5 εκατοµµύρια ευρώ δάνεια. Τι λέει τώρα η ρύθ-
µιση; Υπάρχουν επίσης και άλλα 33 εκατοµµύρια ευρώ χρέη µιας
παλαιότερης δανειοδότησης -αυτό θα το δούµε µετά- και δεκά-

δες εκατοµµύρια οφειλών στον ΕΦΚΑ. 
Το αποτέλεσµα, κύριε Υπουργέ, είναι 125 εκατοµµύρια ευρώ -

125 εκατοµµύρια ευρώ, για όσους δεν το καταλαβαίνουν!- από
τα 149,5 εκατοµµύρια ευρώ προτείνεται να διαγραφούν. Η σύµ-
φωνη γνώµη της Τράπεζας και η πρόταση της εταιρείας θα κα-
ταλήξει στη δικαιοσύνη. Απορώ, βέβαια, πώς ο ίδιος ο ενδιαφε-
ρόµενος ζήτησε αναβολή, ενώ επρόκειτο να εκδικαστεί στην ελ-
ληνική δικαιοσύνη για τις 6 Οκτωβρίου. Τι θα πληρώσει η επιχεί-
ρηση αυτή από τα 149,5 εκατοµµύρια ευρώ δανειοδοτήσεων για
τις επιχειρηµατικές του δραστηριότητες; Μιλάµε για 23,7 εκα-
τοµµύρια ευρώ σε είκοσι δύο χρόνια και µε εξαετή περίοδο χά-
ριτος! Το ξαναλέω: Από τα 149,5 εκατοµµύρια ευρώ, θα απο-
πληρωθούν σίγουρα 11 εκατοµµύρια ευρώ και άλλα 12 εκατοµ-
µύρια ευρώ, αν επιτευχθεί η πώληση κάποιων ακινήτων που πε-
ριέρχονται στην Τράπεζα. 

Είναι δύσκολο η εξίσωση να είναι µηδενική, δηλαδή το ισοζύ-
γιο. Είναι φθηνότερης αξίας τα ακίνητα. Όµως, 23,7 εκατοµµύρια
ευρώ, εν πάση περιπτώσει, προβλέπει η ρύθµιση να πληρωθούν
σε είκοσι δύο χρόνια, κύριε Πρόεδρε, µε εξαετή περίοδο χάρι-
τος!

Για τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας, κουβέντα. Για τις ερ-
γασιακές σχέσεις, κουβέντα. Ανάπτυξη, αναπτυξιακό σχέδιο;
Θολό, έως απίθανο. 

Αυτό στηρίζετε σαν πρακτική και ως Κυβέρνηση, κύριε Υπουρ-
γέ; Αυτό είναι που θέλετε για την επιχειρηµατικότητα και τη
στάση των τραπεζών απέναντι στις µικρές και µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις; Με αυτόν τον τρόπο ανέχεστε από την Τράπεζα της
Ελλάδος να περνά αβρόχοις ποσί συµφωνίες και συµβάσεις που
θα τις κρίνει η δικαιοσύνη; Ναι µεν θα τις κρίνει η δικαιοσύνη,
αλλά η δικαιοσύνη όταν έχει µπροστά της συµφωνία και µία µε
αρκετές κουτοπονηριές οικονοµοτεχνική µελέτη επιβίωσης, µπο-
ρεί εύκολα να καταλήξει σε θετική απόφαση. Το πρόβληµα δεν
είναι εκεί. Το πρόβληµα είναι ποιος ελέγχει αυτές τις συµφωνίες.

Κυρίως, κύριε Υπουργέ, επιτέλους σε αυτόν τον τόπο, ποιος
ελέγχει τους ελέγχοντες, δηλαδή τον εφιάλτη του τραπεζικού
συστήµατος και της οικονοµίας Γιάννη Στουρνάρα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Γιαννούλη.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γε-
ώργιος Ζαββός.

Ορίστε, κύριε Ζαββέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Καληµέρα

σας, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ τον κ. Γιαννούλη για την ερώτηση. Η ερώτηση αυτή

µας δίνει την ευκαιρία να διευκρινίσουµε ποιος κάνει τι και είναι
σκόπιµο και γι’ αυτό και για οποιεσδήποτε άλλες συζητήσεις. 

Κατ’ αρχάς βρίσκοµαι εγώ εδώ και δεν είναι ο κ. Σταϊκούρας
όχι γιατί κρύβεται ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο, αλλά γιατί είµαι
ο αρµόδιος Υφυπουργός για τα θέµατα του χρηµατοπιστωτικού
συστήµατος και το ξέρετε. Οπότε ας µιλήσουµε όπως πρέπει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Εγώ δεν είπα ότι κρύβεται. Είπα ότι
έχει άλλες…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Όπως γνω-
ρίζετε, το Υπουργείο Οικονοµικών δεν ασκεί την προληπτική επο-
πτεία -τη λεγόµενη prudential supervision- των τραπεζών. Το
Υπουργείο Οικονοµικών επιβλέπει την εύρυθµη λειτουργία του
τραπεζικού συστήµατος και το βελτιώνει µε τις νοµοθετικές προ-
τάσεις και τους νόµους τους οποίους ψηφίζει η Βουλή. 

Η προληπτική εποπτεία, όµως, των πιστωτικών ιδρυµάτων και
των λεγόµενων «συστηµικών πιστωτικών ιδρυµάτων», δηλαδή
των τεσσάρων µεγάλων τραπεζών, µία εκ των οποίων αφορά και
η επίκαιρη ερώτησή σας, ασκείται από τον Ενιαίο Εποπτικό Μη-
χανισµό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τον λεγόµενο
SSM, που βρίσκεται στη Φρανκφούρτη. Άρα έχουµε και από εδώ
και από εκεί όλα, αν θέλετε, τα εχέγγυα που χρειάζονται για οποι-
αδήποτε εποπτική λειτουργία. Για τις µη συστηµικές τράπεζες
είναι αρµόδια η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Το κάθε πιστωτικό ίδρυµα έχει υποχρέωση να διαθέτει διαδι-
κασίες διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου και να δια-
θέτει τα διοικητικά όργανα που θα ελέγχουν την επάρκεια και την
τήρηση αυτών των διαδικασιών. 
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Ιδιαίτερα, τα ζητήµατα που αφορούν τη χορήγηση και τη δια-
χείριση των δανείων, στα οποία αναφέρεστε, αφορούν την πολι-
τική διαδικασιών του κάθε πιστωτικού ιδρύµατος. Είναι, δηλαδή,
δική του υπόθεση κατ’ αρχάς. 

Από εκεί και πέρα, η αρµόδια εποπτική αρχή, στην περίπτωσή
µας ο Ευρωπαίος επόπτης, αξιολογεί την επάρκεια των διαδικα-
σιών διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου και λαµβάνει
τα µέτρα που χρειάζονται ώστε οι κίνδυνοι να καλύπτονται από
τα απαιτούµενα κεφάλαια. Παράλληλα, υπάρχει και µια πολύ λε-
πτοµερειακή και αυστηρή ενωσιακή νοµοθεσία, η οποία εφαρµό-
ζεται σε όλες τις συστηµικές τράπεζες.

Μάλιστα, αυτή η ευρωπαϊκή εποπτική αρχή έχει τη δυνατότητα
να προβαίνει σε συστάσεις αν διαπιστώσει κάποιες αδυναµίες σε
κάποια τράπεζα και να αξιολογεί τα συστήµατα εσωτερικού ελέγ-
χου κάθε τράπεζας σχετικά µε τις εξατοµικευµένες περιπτώσεις
δανειοδοτήσεων, ώστε τα πιστωτικά ιδρύµατα να προβαίνουν σε
σχετικές διορθωτικές ενέργειες. Αν δεν προβούν, υπάρχουν κυ-
ρώσεις. 

Θέλω να σας πω ότι βρίσκονται πάντα στις ελληνικές τράπεζες
αρµόδια όργανα από τον Ευρωπαίο επόπτη και ασκούν διεξοδική
εποπτεία. Τα στοιχεία που ελέγχονται από την εποπτική αρχή -
δηλαδή την ευρωπαϊκή- και αφορούν τα δάνεια προς συγκεκρι-
µένα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα στα οποία και αναφέρεστε,
καλύπτονται από υπηρεσιακό επαγγελµατικό απόρρητο και δεν
κοινοποιούνται στο Υπουργείο Οικονοµικών. Εµείς, δηλαδή, δεν
µπορούµε να έχουµε γνώση των συγκεκριµένων στοιχείων.

Επίσης, θα ήθελα να επισηµάνω ότι σύµφωνα µε τη γραπτή
της απάντηση προς το Υπουργείο, η εν λόγω τράπεζα, δηλαδή η
Τράπεζα Πειραιώς, µας διαβεβαιώνει ότι µέχρι στιγµής δεν έχει
προβεί σε οποιαδήποτε διαγραφή χρέους του εν λόγω οφειλέτη
εν αναµονή της ολοκλήρωσης των σχετιζοµένων διαδικαστικών
διαδικασιών, γιατί, όπως γνωρίζετε καλά -και το αναφέρατε- οι
αιτήσεις εξυγίανσης που υποβάλλονται από τους οφειλέτες επι-
κυρώνονται και µόνο δικαστικά.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς, κύριε Ζαββέ.
Κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας. Μην το παρατραβήξετε. Τα είπατε όλα στην πρω-
τολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δυστυχώς έχει και άλλα, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν έχει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Έχει και άλλα. 
Μπορώ να κατανοήσω τη δύσκολη θέση του κυρίου Υπουργού

και τον ευχαριστώ πάρα πολύ για το συµβουλευτικό, για το δι-
δακτικό περιεχόµενο της τοποθέτησής του. Απλά, κύριε Υπουρ-
γέ, επαναλάβατε ένα κοµµάτι απ’ αυτά που είπα. 

Όµως, η επίκαιρη ερώτηση δεν αφορούσε τις διαδικασίες που
τηρούνται είτε σε ευρωπαϊκό είτε σε εθνικό επίπεδο. Ξέρετε
γιατί; Διότι η ερώτηση και η απορία µου είναι πολιτικής διαφά-
νειας, εντιµότητας και χρηστής διαχείρισης των δηµοσίων οικο-
νοµικών. Και αυτό είναι ένα πολιτικό ζήτηµα. Δεν λέω ότι λέτε
κάτι ανακριβές, παρά µόνο έχω µια ένσταση για την τιτλοποίηση
των ιδιοτήτων. Σαφώς η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ελέγχει
τις συστηµικές τράπεζες. Αν δεν κάνω λάθος, µε τα φτωχά οικο-
νοµικά µου, εκπροσωπείται στην Ελλάδα από την Τράπεζα της
Ελλάδος, της οποίας διοικητής είναι ο κ. Στουρνάρας. Δεν πι-
στεύω ότι κάνω λάθος σε αυτό. Ο κ. Στουρνάρας έχει και τεχνο-
κρατική και πολιτική εµπειρία για να καταλαβαίνει τι είναι σ’ αυτή
την καθηµαγµένη χώρα της δεκαετούς κρίσης -που οδεύουµε και
σε τρίτη χρεοκοπία- το να διαγράφονται ή να γίνεται προσπάθεια
να διαγραφούν 149 εκατοµµύρια δανειοδοτήσεων. Και επιτρέψτε
µου, σε αυτή τη χώρα ζούµε, για τα προηγούµενα χρόνια µπορεί
να φανταστεί ο καθένας πώς εκταµιεύτηκαν αυτά τα δάνεια ή κά-
ποιο µέρος από αυτά. 

Άρα επαναλαµβάνοντας ένα κοµµάτι από αυτά που είπα -και
γνωρίζω και γνωρίζουµε όλοι- εγώ θα επιµείνω στο ερώτηµα και
θέλω να το θέσω και σαν προσωπική κρίση ή δίληµµα: Με την τε-
χνογνωσία που έχετε, θεωρείτε συµβατό µε τη λογική η δανει-
οδότηση 149 εκατοµµυρίων να προβλέπει διαγραφή των 125

εκατοµµυρίων σε µία επιχείρηση -το ότι είναι τζόγου δεν θα το
κρίνω εγώ- µε πεντακόσιους εργαζόµενους; Γιατί στην απάντησή
του ο κ. Πηλαδάκης, κύριε Υπουργέ, µεγαλοπιάνεται και συγκρί-
νει την επιχείρησή του, ψέγοντας κιόλας εµµέσως πλην σαφώς
την προηγούµενη κυβέρνηση για ό,τι έγινε για τα ναυπηγεία της
Σύρου και για τα σουπερµάρκετ «Μαρινόπουλος» -εντελώς ανό-
µοια µεγέθη- σαφέστατα εις βάρος της επιχειρηµατολογίας του,
ότι γίνεται γιατί έγινε και σε άλλες επιχειρήσεις. Θα συγκρίνουµε
τα καζίνο του κ. Πηλαδάκη µε τον «Μαρινόπουλο» και τους χιλιά-
δες εργαζόµενους, που σε ένα βράδυ, επειδή οι ιδιοκτήτες βρέ-
θηκαν στις Μαλδίβες, βρέθηκαν σε κενό αέρος; 

Δεν σας αφορά αυτό. Αφορά τον ίδιο τον επιχειρηµατία. Θέλω,
όµως, να µου δώσετε και µια προσωπική απάντηση. Εσείς το θε-
ωρείτε λογικό, την ώρα όπου γίνονται γονυκλισίες από τον Υ-
πουργό Ανάπτυξης στις τράπεζες για να υπάρξει χρηµατοδό-
τηση, να υπάρξει ρευστότητα και µάλιστα και κάποιες ενισχύσεις
µε τη µορφή µικροδιευκολύνσεων -νοµοθετικό πλαίσιο που εισή-
γαγε ο ΣΥΡΙΖΑ, συνέγραψε και επικύρωσε αυτή η Βουλή, που το
εφαρµόζει η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά όχι η Κυ-
βέρνηση- να χαρίσουµε 125 εκατοµµύρια;

Επειδή, όµως, θέλω να είµαι συγκεκριµένος: Η εφηµερίδα
«DOCUMENTO», κύριε Υπουργέ, αποκάλυψε και κάτι άλλο. Και
µε αυτό θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε. Δεν αποκάλυψε µόνο το αί-
τηµα, δεν αποκάλυψε µόνο το περιεχόµενο του αιτήµατος, υπάρ-
χουν κι άλλες γκρίζες σκιές. Θα σας το πω απλά, αφηγηµατικά.
Ο κ. Πηλαδάκης, που δεν είναι ούτε εχθρός µας ούτε αντικείµενο
φθόνου, επιµονής ή κάποιας προσωπικής αντιπαράθεσης, δηµι-
ουργεί µια νέα εταιρεία, την εταιρεία «ΚΑΖΙΝΟ Α.Ε.», στην οποία
από το συνολικό χρέος των 149,5 εκατοµµυρίων θα περάσουν
µόνο τα 23,7 εκατοµµύρια, που σας ανέφερα, διακανονισµένα σε
είκοσι δύο χρόνια µε εξαετή περίοδο χάριτος. Για να επιτευχθεί
τώρα το ποσοστό των πιστωτών που συµφωνούν στο κούρεµα
των δανείων -ο νόµος προϋποθέτει το 60% των πιστωτών να συµ-
φωνεί- τι κάνει, για να µπει στον Πτωχευτικό Κώδικα; Προσθέτει
χρέη και από άλλες εταιρείες. Ποσθέτει χρέη από εταιρείες µε-
ταξύ των οποίων -τι περίεργο και πρωτότυπο να διαπλέκεται το
τραπεζικό σύστηµα, η πολιτική, το ποδόσφαιρο και η οικονοµία-
και χρέη της «ΓΗΠΕΔΟ Α.Ε.». Είναι το γήπεδο µιας θρυλικής,
ιστορικής οµάδας, της Λάρισας. 

Τα χρέη αυτά ανέρχονται σε 33 εκατοµµύρια, από τα οποία
ένα µέρος θα ρυθµιστούν, αλλά σε άλλη φάση. Έχουµε και δεύ-
τερη φάση των διακανονιστικών σχέσεων του κ. Πηλαδάκη µε
την Τράπεζα Πειραιώς. Τα ποσά, λοιπόν, αυτά -αν µας ακούνε
στην Τράπεζα της Ελλάδος ακόµα και οι ευρωπαίοι ελεγκτές,
που όπως είπατε συνυπηρετούν µε τα στελέχη της Τράπεζας της
Ελλάδος υπό τον κ. Στουρνάρα- να ξέρουν ότι τα ποσά αυτά πε-
ριελήφθησαν εντέχνως στην πρόταση που καταθέτει ο συγκεκρι-
µένος επιχειρηµατίας στην Τράπεζα Πειραιώς για να µπει στον
Πτωχευτικό Κώδικα. Δεν µεταβιβάζονται στη νέα εταιρεία. Η νέα
εταιρεία θα είναι καθαρή. Θα έχει 23 εκατοµµύρια χρέη και τη
δυνατότητα να προσελκύσει σε ποσοστό 75% νέους επενδυτές.

Θα είναι καθαρή από χρέη, ξεχνάει τα 125 εκατοµµύρια στην
υγεία του ελληνικού λαού, στην υγεία του Έλληνα κορόιδου και
ξεκινά µια νέα εταιρεία µε 75% ποσοστό για νέους επενδυτές και
µε ελάχιστα χρέη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ ολοκληρώ-
στε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ -και
κλείνω µε αυτό- από την παράταξή σας έχουµε ακούσει ότι το
νόµιµο δεν είναι πάντα και ηθικό. Μπορεί, εν πάση περιπτώσει,
κάποια στιγµή σε αυτή τη χώρα να ονειρευτούµε ότι η ηθική θα
συµβαδίσει µε τη νοµιµότητα. 

Το χειρότερο, όµως, που µου δηµιουργείται ως άποψη, κύριε
Υπουργέ, µετά και το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «DOCUME-
NTO», που έχει συνηθίσει να τιµωρείται από την Κυβέρνηση του
«ΚΗΡΥΚΑ ΧΑΝΙΩΝ» και των εύκολων ρυθµίσεων δανείων για συγ-
γενικά πρόσωπα, αυτό που µου δηµιουργεί τη µεγαλύτερη έν-
ταση, κύριε Υπουργέ, είναι ότι, όχι εσείς, αλλά κάποιοι άλλοι
λέγανε παλιότερα -θα έρθει και στη Βουλή- ότι εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ
πουλήσαµε τη Μακεδονία για τις συντάξεις. 

Ήρθε η ώρα, κύριε Υπουργέ, να σας προειδοποιήσουµε -για
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να χρησιµοποιήσουµε κάτι αντίστοιχο που δεν µας εκφράζει,
αλλά το κάνω για να γίνει απόλυτα κατανοητό- για το εξής: Μην
πουλήσετε για µια φορά ακόµη τη χώρα για τους ισχυρούς και
τους φίλους σας και µην πουλήσετε την ψυχή σας. Αυτά τα πάρε-
δώσε µόνο τέτοιες σκοπιµότητες κρύβουν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα και πάλι να επαναλάβω ότι σε σχέση µε τη συγκε-

κριµένη περίπτωση και τα στοιχεία της ερώτησης του κ. Γιαν-
νούλη, το Υπουργείο Οικονοµικών δεν έχει καµµία γνώση γι’ αυτό
και δεν µπορώ να εκφέρω καµµία γνώµη επ’ αυτού του φακέλου.

Θα ήθελα, όµως, να πω σχετικά µε τα άλλα θέµατα που έθιξε
ο κ. Γιαννούλης ως προς τη διαφάνεια και την αποφασιστικότητα
της Κυβέρνησης να διώξει και να πατάξει οποιασδήποτε µορφής
παρανοµία, δεν πρέπει να υπάρχει καµµία αµφιβολία. 

Κυρίως, όµως, για τα θέµατα που αποτελούν τα κρισιµότερα
προβλήµατα του τραπεζικού τοµέα, τα οποία βρήκε αυτή η Κυ-
βέρνηση σωρευµένα σε µεγάλο βαθµό και από την προηγούµενη
κυβέρνηση, και εδώ µιλάω συγκεκριµένα για τα κόκκινα δάνεια,
απεφάσισε, ενήργησε, λειτούργησε, υιοθέτησε και εφάρµοσε πο-
λιτικές οι οποίες αυτή τη στιγµή αποδίδουν. 

Αναφέροµαι στο πρόγραµµα «ΗΡΑΚΛΗΣ» που ξέρετε, που
µέσα σε λιγότερο από έναν χρόνο έχει κατορθώσει να εντάξει
και τις τέσσερις ελληνικές συστηµικές τράπεζες, να προχωρεί
µέσα στη δεινότερη κρίση που έχει αντιµετωπίσει ο τόπος µας
και να έχει τα αποτελέσµατα, ώστε να έχουµε πάνω από 30 δισε-
κατοµµύρια σωρευµένα κόκκινα δάνεια, να µειώνονται αυτή τη
στιγµή χωρίς να επιβαρύνεται ούτε µε ένα ευρώ ο Έλληνας φο-
ρολογούµενος. Γιατί, όπως ξέρετε, η Κυβέρνηση µε το σύστηµα
αυτό µπόρεσε να προσελκύσει επενδυτές, οι οποίοι θα πάρουν
απάνω τους το βάρος αυτής της µείωσης.

Παράλληλα µε τον «ΗΡΑΚΛΗ» πατάσσονται σε πολύ µεγάλο
βαθµό και οι συστηµικοί κακοπληρωτές, οι µπαταξήδες. Αυτό
είναι πάρα πολύ κρίσιµο σηµείο, γιατί ο «ΗΡΑΚΛΗΣ» υποχρεώνει
τις τράπεζες, οι οποίες είχαν σωρευµένα και δεν είχαν, αν θέλετε,
ανοίξει φακέλους διαφόρων επιχειρηµατιών, αυτή τη στιγµή να
προσφύγουν και να βρουν σηµαντικές λύσεις.

Τέλος, έχουµε και το Ταµείο Ανάκαµψης, το οποίο -πιστεύου-
µε- θα δώσει µία τεράστια δυνατότητα για έναν µεγάλο µετασχη-
µατισµό του παραγωγικού ιστού και του τραπεζικού συστήµατος. 

Το δεύτερο θέµα -και αναφέρθηκε ο κ. Γιαννούλης- ήταν ο

νόµος για τις µικροπιστώσεις. Το είχατε ετοιµάσει, κύριε Γιαν-
νούλη, είναι αλήθεια, αλλά πάντα είναι ποιος το κάνει. Αυτό µαζί
το ψηφίσαµε, το κάναµε και είναι µεγάλη ευκαιρία γιατί µπο-
ρούµε πια µε τις χρηµατοπιστώσεις να δώσουµε ρευστότητα σε
όλους εκείνους οι οποίοι αποκλείονται από το τραπεζικό σύ-
στηµα. 

Παράλληλα, αυτή τη στιγµή, έχουµε υιοθετήσει µε σειρά
νόµων προγράµµατα που προστατεύουν τη χρηµατοπιστωτική
σταθερότητα και κυρίως τους πιο ευάλωτους συµπολίτες µας.
Αναφέροµαι ιδιαίτερα στην εφαρµογή του προγράµµατος «ΓΕ-
ΦΥΡΑ» το οποίο βοηθάει χιλιάδες συµπάσχοντες συµπατριώτες
µας.

Κλείνοντας θέλω να πω κάτι το οποίο και αυτό αφορά τη δια-
φάνεια, την αυστηρότητα, τη συνέπεια µε την οποία προσεγγίζει
η Κυβέρνηση τα θέµατα του τραπεζικού συστήµατος. Μέσα στις
επόµενες µέρες φέρνουµε και το νοµοσχέδιο που αφορά το ξέ-
πλυµα χρήµατος, την προσαρµογή της πέµπτης οδηγίας και βά-
ζουµε -αν θέλετε- αρκετά σηµαντικές διατάξεις, οι οποίες ενισ-
χύουν την ευρωστία, τη χρηµατοπιστωτική σταθερότητα και ιδι-
αίτερα τη διαφάνεια του τραπεζικού µας συστήµατος.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Υφυπουργέ. 
Σας ευχαριστώ πολύ και τους δύο. Καλή συνέχεια.
Η πρώτη µε αριθµό 1041/15-9-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Μέτρα στήριξης για τις επιχειρήσεις - εργαζόµενους,
Πόρου και Γαλατά Τροιζηνίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 1051/21-9-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγ-
γελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση ενίσχυση των αγροτών της Θεσσα-
λίας που επλήγησαν από τον «Ιανό»», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της κυρίας Βουλευτού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.26’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 24 Σεπτεµβρίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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